我国可重复使用火箭研制 获新进展

火箭主发动机累计完成15次重复试验

4月12日,由中国航天科技集团六院自 主研制的130吨级可重复使用液氧煤油发动 机,圆满完成两次启动地面点火试验。

至此,该台发动机累计完成15次重复试验,30次点火启动,累计试验时长突破3900秒,重复试验次数突破我国液体火箭主发动机试验次数纪录,为后续我国可重复使用运载火箭首飞奠定了基础。

研制可重复使用火箭的前提是率先研制 成功可重复使用的发动机。相比传统一次性火 箭,可重复使用火箭将增加四项关键技术:一是 "落得准",二是"接得稳",三是"用不坏",四是 "修得快"。而实现这些关键技术的突破,可重 复使用发动机的研制尤为关键。该型发动机作为后续我国可重复使用运载火箭主动力,具有综合性能高,拓展能力强,可靠性高等特点。

在设计研发方面,六院研制团队通过掌握多次点火、宽范围入口压力启动、大范围变推力等多项关键核心技术,回答了如何"落得准""接得稳"的问题;通过突破快速简易维护、状态检查评估等技术,解决了"用不坏""修得快"的难题;通过深入分析机理、不断优化结构、充分开展试验验证,全面治理发动机薄弱环节,持续提高了发动机固有可靠性。

在智能制造方面,六院研制团队以柔性敏 捷的单元化制造体系和高效融通的数字化管 控体系为基础,以重复使用发动机关键技术指标要求为牵引,策划实施了69项工艺攻关与改进研究项目,突破了复杂结构组合件增材制造一体成型、多型产品高效自动焊接等关键技术,建立了重复使用发动机生产制造核心技术体系,大幅提高发动机工艺技术的先进性和稳定性、产品质量的一致性和可靠性。

在试验验证方面,六院研制团队围绕试验效能提升,大力创新研发,推动试验数字化建设,优化试验能力布局,通过数字建模、仿真计算、系统调试等手段,形成了130吨级可重复使用液氧煤油发动机柔性化试验能力。 (刘诗瑶)

第十三届吴文俊人工智能科学技术奖13日在江苏苏州颁奖。中国工程院院士、鹏城实验室主任高文凭借在图像处理、模式识别、多媒体、虚拟现实、计算机视觉、大规模人工智能系统等领域的贡献,荣获吴文俊人工智能最高成就奖。

第十三届吴文俊人工智能科学技术奖共评出70个获奖项目成果。其中,北京大学《深度学习网络设计与优化算法》等成果,获自然科学奖一等奖;中国科学院自动化研究所《网络虚假视觉信息智能感知技术及应用》等成果,获技术发明奖一等奖;南方电网数字电网研究院有限公司等完成的《基础模型与知识融合的复杂电力巡检视觉智能分析关键技术及应用》等成果,获科技进步奖一等奖。

吴文俊人工智能科学技术奖是由 中国人工智能学会发起主办、依托社 会力量设立的科学技术奖,在我国智 能科学技术领域享有较高声誉。

(谷业凯)

提升全民科学素质 打造全域科普新局

---六安市叶集区科协推进全民科普侧记



2023年12月7日,省水产协会专家与大鲵 养殖户签订合作协议。

2023年以来,六安市叶集区全民科学素质工作在省市科协的指导下,在区委、区政府的坚强领导下,充分发挥科协职能作用,全面实施《六安市叶集区全民科学素质行动规划纲要(2022–2025)》,增强基层科普服务能力,加强应急科普体系建设,推动科普信息化传播,科技馆规范化运营,着力打造全面动员、全民参与的社会化大科普格局,不断推进安徽省科普示范区建设,为叶集区经济社会高质量发展做好服务。

各方联动 完善工作机制

建立联合协调机制。近年来,叶集区委、 区政府将全民科学素质建设纳人政府工作报 告重点安排,全区新时代文明实践站(所)均设 立科普室并开展科普活动。2023年,叶集区全 民科学素质工作领导小组年初印发《2023年六 安市叶集区全民科学素质工作任务分工》,并 召开2023年全民科学素质工作领导小组(扩大)会,突出工作重点,明确责任分工。

建立应急科普工作机制。叶集区科协、区 应急局等五个单位围绕《关于进一步加强突发 事件应急科普宣教工作的实施方案》,根据突 发事件制定应急方案和宣传通知,如春秋季提 醒广大群众要注意防范流行病,夏季注意防溺 水和防洪防灾,冬季注意路面湿滑,安全出 行。另外,结合重大热点科技事件,及时向群 众宣传应急科普知识。

建立绩效考评机制。叶集区人民政府办公室印发了《六安市叶集区2023年度政府目标管理绩效考核工作办法》的通知,将全民科学素质工作纳入党政领导机关目标责任考核体系,进行年度工作目标考核。由区科协牵头开展了一次全区性科普单位和科普带头人评比与奖励活动。

形式多样 五类人群科学素质显著提升

不断提升青少年科学素质。2023年,区科协组织2场全区性青少年科技创新大赛,共收

集作品 169件。"科技活动周"期间,全区中小学校开展了专题黑板报、科普班会、参观科技馆等科技教育活动。"全国科普日"期间,市、区科技馆科普大篷车进校园开展展教活动6场次,参与学生3000余人,指导乡镇街、学校开展面向青少年的系列科普活动100余场。区科协组建112名科技辅导员队伍,举办科技辅导员能力提升培训1次;组织5所学校开展青少年科学调查体验活动;邀请省专家赴史河街道、平岗街道、姚李镇等6所学校开展"百名专家乡村学堂讲科普"及"安徽省科技志愿服务专家团全省巡讲"活动。截至目前,已开展了前沿科技展、智慧体感AR互动展、专家讲座、前沿科技科普知识进乡村送书等44项活动,参与群众1万余人,社会反映良好。

逐步提升农民科学素质。以乡村振兴为

区中小学 办证挂牌,为企业创新发展提供技术支持和服 观科技馆 务。 逐步提升产业工人科学素质。积极推进产 66场次, 业工人科学素质行动。区科协在全民国家安全 较开展面 教育日期间,到辖区内企业进行安全知识科普宣 区科协组 传4次,产业职工200余人;组织企业科协开展 职业病防治、安全生产、防灾减灾、低温雨雪天应 急等科普活动17场,参与员工1500余人。区科 传道、平 协、科技经信局组织企业开展科技创新能力提升 货专家乡 培训活动3次,参与职工300余人次。

努力提升老年人科学素质。积极推进老年人科学素质行动。结合各类主题节日,区科协深入社区、乡村,面向老年人广泛宣传防电信诈骗、健康生活、环境保护等科普知识,营造浓厚的科普氛围。今年以来,开展智慧助老服务活动6场,服务活动人数500余人,接受老年



2023年2月4日,省、市科协领导一行视察科技馆工作。

抓手,区科协积极推进农民科学素质行动,对接高校院所、协会,邀请3位省级专家来该区开展梨、桃、稻虾等产业技术指导和培训15次,参与群众近500人,聘请10名高校院所专家作为该区"三区"人才,对接10个乡镇街企业、村社,提供技术支持及帮扶。春耕秋种时期,全区科技特派员、科技特派团活跃在生产一线。开展农作物种植技术专题培训和现场技术指导,传播种植、田间管理、病虫害防治等技术。年开展服务次数在500次左右。区科协带领六安市叶集区钰耀生态有限公司负责人到金寨娃娃鱼饲养基地学习,并邀请省水产协会专家来公司指导,协助省科协为叶集区娃娃鱼养殖基地

抓手,区科协积极推进农民科学素质行动,对 群众科普咨询达500余人次,印发各类宣传单、接高校院所、协会,激请3位省级专家来该区开 宣传册1000多份。

努力提升领导干部科学素质。区委组织部开展2场次领导干部能力培训,培训学员200人次,拓展了干部科技知识教育途径,进一步强化提高领导干部和公务员队伍的科学素质,让公职人员成为全民素质提升的领头人。

各方发力 科普条件和能力不断提升

科普经费有保障。科普经费纳入区财政预算,支持科普相关事业发展,2023年人均科普经费为2.73元。省科协支持区科技馆免费开放资



2023年6月17日,叶集区科协开展科普进 小区活动。

金76万元及基层科普行动计划资金15万元。 区科协严格按照科普经费资金管理办法执行,并 形成资金绩效评价,充分发挥科普经费作用,支 持乡村振兴战略和科普活动开展。

科普阵地逐步夯实。叶集区科协完成2022、2023年度科普示范单位绩效评价工作,支持3个科技助力乡村振兴项目和13个科普示范单位建设;两年来成功申报省级科普示范单位6个。叶集区科技馆组织开展各类科普教育活动140余场次,总接待人次17万余人次;全区拥有省、市、区级科普示范单位31个,青少年科技教育基地与科技教育特色学校各1个,科技活动室在中、小学覆盖率达到100%。

科普服务逐步推进。自成立叶集区科技志愿服务队伍以来,科技志愿者注册人数在逐步增加。2023年,科技志愿者注册人数达2500余人,成立43个科技志愿服务队,开展安全生产、防灾减灾等志愿服务活动48场次,服务群众近3万人次;成立由15人组建的科普讲师团,开展活动28场次。

厚植科普沃土 示范区建设稳步推进

叶集区自2021年纳入安徽省科普示范区创建单位以来,区委、区政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻中央及省相关科普和科学素质建设部署要求,结合"无事"找书记党建引领基层组织建设,坚持统筹谋划推进,完善相关工作机制;提升科普条件和能力,增强科普保障工作,组建全域科普体系;提升科普工作成效,科普服务能力普遍提升。同年递交了全省科普示范区申报材料,2023年安徽省科协下发了《关于命名2021-2025年度第二批安徽省科普示范县(市、区)的决定》文件,叶集区成功创建省级科普示范区。

寄言燕雀莫相嘷,自有云霄万里高。近年来,叶集区全民科学素质提升工作在各方的共同努力下,成效显著,取得了骄人成绩,为全区科技自立自强发挥了举足轻重的作用。 (靳祥凯)